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ACTA DE LA SESION ORDINARIA Nº 1152, CELEBRADA POR 
EL CONCEJO MUNICIPAL DE COINCO, CON FECHA 

12 DE AGOSTO DEL 2021.  
-------------------------------------------------------------------------------- 

 

 En la Sala de Sesiones del Edificio Municipal de Coinco, procede a reunirse 

el Concejo Municipal, constituido en su Sesión Ordinaria Nº 1152.    

 

 Preside la Sesión el Sr. Alcalde, don Juan Abarca Padilla, asisten los 

Concejales que se indican. 

 

Sr.  Carlos Muñoz Rivera 

Sr.  Oscar Orellana Trincado  

 Sra. Joana Ramos Riveros 

 Srta. Belén Atenas Gálvez 

 Sr.  Adalberto Valenzuela Silva 

 Sr.  Gregorio Valenzuela Abarca 

 

 La tabla a tratar en la ocasión consulta las siguientes materias: 

 

1. Aprobación Acta Sesión Ord. N° 1151/21 

2. Correspondencia 

3. Acuerdos Concejo 

4. Presentación Jefe BRIDEC PDI (Sub-Prefecto) 

5. Informe Sr. Alcalde  

6. Varios  

 

Desarrollo de la Sesión 

 

Se inicia la reunión a las 09:10 horas, cuando el Sr. Pdte., en nombre de 

Dios declara abierta la Sesión.  
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1.- Aprobación Acta Sesión anterior: 

Se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales presentes en la 

sala, el Acta de la Sesión Ordinaria N° 1151, de fecha 05.08.2021. Con 

observación del Concejal Sr. Muñoz quién manifiesta que desea hacer la misma 

recomendación de un concejo anterior, que tiene que ver con las expresiones y 

las afirmaciones del concejo están demasiado breve y sintéticas. Cree que es 

necesario entregar en el acta lo que realmente se discutió y las cosas que se 

pidieron. No dirá que hay un actuar negligente, ni algo por el estilo, pero quizás 

están demasiado sintéticas y breves las intervenciones de los concejales. Su 

intervención jamás ha quedado como conforme. El Sr. Secretario Municipal dice 

que las actas deben llevar los acuerdos y esas cosas, lo demás no debiera ir, 

pero tratan de hacer lo más extensas, porque debe ver la cantidad de hojas que 

salen. El Concejal Sr. Orellana dice que cuando hay un concejal que no está de 

acuerdo que haga la mención respecto a la intervención para que se modifique 

porque si cree que es transcendente deben incorporarlo, de todas formas, un 

reconocimiento a quienes hoy están redactando las actas porque son extensas 

y eso hace que el trabajo se dificulte. Si alguno de ellos no está conforme con 

algo que cree transcendente para que sea incorporado. Ahora como llega de 

forma previa, quizás pueden hacer la advertencia en el momento para que se 

vuelva a replicar y no tener que estar discutiendo, pero por su parte aprobada. 

El Concejal Sr. Gregorio Valenzuela dice que lo que menciona el Concejal 

Orellana es lo que se ha realizado siempre, así que para que volver a pedir, 

porque el acta quedará inmensa. El Sr. Alcalde dice que comparte lo que dice el 

secretario, porque debe ser casi el resumen de las intervenciones, ahora mayor 

extenso están disponible las grabaciones de los formatos digitales y la grabación, 

pero la ley lo que establece es que debe ser la síntesis de la reunión. 

Aprovechando lo mismo, en honor al tiempo de las intervenciones que también 

les han solicitado hay que estar de acuerdo al reglamento. El Concejal Sr. Muñoz 

dice que son 10 minutos por tema. El Sr. Alcalde dice que la otra aclaración en 

varios es a viva voz. El Concejal Sr. Muñoz consulta si está establecido en el 

Reglamento. El Sr. Alcalde dice que no sabe si está establecido como tal, pero 

es de uso. Ahora si es necesario hacer la modificación, lo pueden tocar en varios. 
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Existen dos alternativas una que la hagan por el uso que ha tenido siempre o 

definitivamente se conserva el orden de presidencia tal como se vota. la Concejal 

Srta. Atenas dice que tenía entendido que las votaciones se hacen según los 

votos, pero en varios sabía que era de forma rotatoria o espontánea. El Sr. 

Alcalde dice que lo dejaran como puntos varios.  

 

2.- Correspondencia:      

- Licencia Médica del Concejal Sr. Gregorio Valenzuela Abarca, por su 

inasistencia a la reunión del pasado 05.08.2021. 

   

- Invitación Parroquia San Nicodemo, a celebración de los 150 años, el día 18 

de agosto a las 17:00 Hrs. Documento enviado a casillas electrónicas de Sres. 

Concejales con fecha 10/08/2021. 

 

- Carta de fecha 12 de agosto de 2021, de parte de los Partidos Políticos de 

la Unidad Constituyente, solicitando apoyo para realizar una Consulta Ciudadana 

para el día 21/08/2021, en facilitar Gimnasio Municipal, 2 Cámaras Secretas y 1 

Urna, en horario de 07:00 a 21:00 hrs., firman representantes comunales: 

Sra. Claudia Guajardo Valenzuela, Representante PDC. 

Sr. Adalberto Valenzuela Silva, Representante PPD. 

Srta. Luisa Belén Atenas Gálvez, Representante PS. 

Sra. María Isabel Díaz Rubio, Representante PRSD. 

 

 El Sr. Alcalde dice que no hay ningún inconveniente en facilitar las 

dependencias para este proceso democrático.  

 

3.- Acuerdos Concejo: 

 

- Informe Plan de Fortalecimiento FAEP 2021, para su conocimiento y 

votación, dicho documento será analizado en reunión de comisión del área de 

educación de la próxima semana y posteriormente votado en Sesión del Concejo 

Municipal. 
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 El Sr. Alcalde dice que ya fue despachado a los correos electrónicos, así 

que aprovechando que esta el Sr. Guiñez pueden hacer las consultas. El Concejal 

Sr. Muñoz dice que le gustaría saber más de esas iniciativas, ya que solo le llegó 

un cuadro y no se explica por sí mismo. Asistieron a una reunión sobre 

polivalencia y quizás acá hay recursos interesantes que se podían dirigir a ese 

lado.  El Sr. Alcalde dice que por la extensión que puede tener esta solicitud le 

gustaría que lo vieran en una sesión de comisión y así lo abordan con mayor 

detención. La agenda del concejo hoy es demasiado extensa, entonces lo dejan 

de esa manera. El Concejal Sr. Muñoz solicita que se fije una fecha para esa 

comisión. El Sr. Alcalde consulta al Jefe DAEM la fecha tope de entrega. (no 

habla por micrófono, no se escucha en el audio), pero puede esperar unos días 

mientras se analiza. 

 El Concejal Sr. Orellana dice que a petición del Alcalde le ha pedido 

postergar la sesión que tenían para esta semana. tiene que ver con una sesión 

secreta, pero como hay una presión de la sesión de comisión enviará las 

invitaciones. El Sr. Alcalde dice que esta semana quedará zanjado el tema.  

 

- Solicitud de parte del Sr. Alcalde, para efectuar una Sesión Secreta para 

ver temas relativos a la Probidad Administrativa de un funcionario municipal, 

una vez terminado el Concejo. 

 Posteriormente, se aprueba por unanimidad de los Sres. Concejales y Sr. 

Alcalde presentes, sesión secreta de Concejo.   

 

4.- Presentación Jefe BRIDEC PDI (Sub-Prefecto).  

  

 El Sr. Alcalde dice que esta presentación nace a raíz del último Consejo 

de Seguridad Pública efectuado la última semana del mes de julio.  

 Se presenta el Sub-prefecto Sr. Alex Zúñiga quien procede a realizar la 

presentación, dando las gracias por la invitación e indica que será información 

sobre las estafas telefónicas o cibernéticas. Cuando las personas caen en este 

tipo de estafas y presentan la denuncia, ellos además de acoger la denuncia 

explican a las personas como no volver a caer en este tipo de estafas. Está desde 
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marzo en esta área y con 28 años de servicio se encuentra en una brigada 

compleja, porque con la pandemia todos utilizan redes sociales y esto ha 

terminado, en que aumentan los delitos de estafa.  

 Considera aproximadamente 250 figuras. Afectan el patrimonio de las 

personas. 

 Las penas desde simple multa (Propiedad Intelectual) a privación de 

libertad por 15 años (Quiebra Fraudulenta). El delito Transversal que Genera 

Alto Impacto Social, entonces los delitos reiterados son Estafas (compra o venta 

simulada de artículos por Internet, cuento del tío, financiamiento de créditos, 

pago de impuesto aduanero). Deben entender que no es una banda criminal, es 

una persona quien comete este delito y el 99% son personas privadas de 

libertad. Las personas al final realizan los depósitos son palos blancos, familiares 

o son personas que arriendan sus cuentas. Muchas veces las personas que 

arriendan sus cuentas, nunca dicen quien fue la persona que les pago. Uso 

Fraudulento de Tarjetas o Medios de Pago (clonación de tarjetas), esto se ve 

mucho en los cajeros automáticos y se ve mucho en la región. Además, deben 

entender que hay una nueva ley de fraude, en donde los bancos deben 

investigar, pero con la nueva ley prefieren pagar y no investigar. Cuando les 

llega la orden de investigar. Si hay un delito deben existir elementos necesarios 

para que se configure el delito, El engaño, El error, La disposición patrimonial 

(acto de voluntad) y el perjuicio patrimonial. Otro de los delitos que pueden 

existir es Phishing (engaño a través de correos electrónicos con malware o 

páginas de internet) y Premios de Supermercado o Devoluciones de Excedentes 

del Banco. En el caso de los delincuentes que realizan las estafas estando 

privados de libertad, deben pedir que gendarmería haga ingreso a la celda y 

descubra al delincuente realizando la estafa, pero es un poco tirado de las 

mechas, porque cuesta incluso pillarlos con los teléfonos. Otra modalidad de 

Hackeo es a la Cuenta de WhatsApp (solicita dinero utilizando la identidad de la 

víctima). Ellos ya lo consideran un sabotaje informático, porque al delincuente 

le hace fácil tener acceso a la vida íntima. Hace dos semanas han estado saliendo 

este tipo de estafa en donde le envían a los adultos un mensaje para que se 

coloquen la tercera dosis, están mandando mensajes y solicitan que hagan click 
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en el link. El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que le llegó un link para 

ganar dinero fácil, hay gente que confía entonces empieza a tomar el link, tuvo 

que aclararen sus redes sociales. El Sr. Sub-prefecto dice que nunca van a 

mandar para pedir una autorización o que pinchen un link. La única forma para 

que secuestren el WhatsApp es entregando un código o pinchando un link, de 

esta forma pide dinero a todos los contactos. Hay gente que en definitiva al ser 

conocida la persona que pide dinero le hacen el deposito. Cuando se den cuenta 

que secuestraron el WhatsApp es a través de redes sociales pedir que no estén 

depositando. Lo primero que deben hacer es desinstalar el WhatsApp y al 

victimario se le bloquea, después deben reiniciar el teléfono, instalar WhatsApp 

e ingresar el código que llega por mensaje de texto. Una vez que hagan todo 

este trámite, deben enviar un correo a support@whatsapp.com y decir que les 

robaron el teléfono, porque si hablan de secuestro de WhatsApp lo bloquearan 

para siempre. Lo más importante es activar la contraseña de segundo paso, es 

importante, porque cuando la activan les pide la segunda clave, porque eso 

también afecta a los victimarios.  

 Para evitar Fraudes en Internet, no entregar datos personales de ningún 

tipo, Verificar seguridad de páginas web (https://), uso correcto de Claves (no 

compartirlas, evitar claves obvias). Cuando estén vendiendo algo a través de 

redes sociales y cuando la venta se concrete muy rápido no creer, porque 

muchas veces hacen las trasferencias ficticias. Algunas recomendaciones 

Compras o Ventas, es verificar la confiabilidad del vendedor o comprador y 

establecer parámetros de precio de mercado antes de comprar (subvaloración 

de productos).  

 El Sr. Alcalde agradece la presentación del sub-prefecto porque es una 

temática que es de cada día. 

 El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que entienden el sentido de las 

estafas a través de las redes sociales y generalmente los delitos vienen desde la 

cárcel, pero mucha gente se consulta por qué no se bloquean los teléfonos de 

las personas que están privadas de libertad. El Sr. sub-prefecto dice que hace 

un tiempo se hizo el bloqueo de teléfonos en Arica, se instaló un inhibidor de 

señal, pero los gendarmes indicaron que les prohibía a ellos comunicarse con su 
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familia. Ellos han realizado investigaciones en donde es posible incautar 

cuadernos con algunos tipos de cuentas e información. no quedan impunes, 

cuesta mucho, pero el tema se ha visto. El Sr. Alcalde dice que tenía entendido 

que la mayoría de esos teléfonos era prepago por lo cual era más difícil poder 

controlar. El Sr. Sub- Prefecto dice que cuando una persona denuncia, entrega 

todo, número de cuenta a quien depositaron, número de teléfono y tienen muy 

buena integración con las telefonías porque mandan un correo y les informan de 

inmediato de quien es el teléfono. La gran mayoría dice sin antecedentes o sin 

registro, cuando gendarmería a allanado encuentra un teléfono y más de 200 

chip, así que cuando hacen la estafa, rompen ese chip y sacan otro. El Concejal 

Sr. Adalberto Valenzuela dice que hay que considerar la irresponsabilidad de las 

empresas telefónicas porque ellos no se hacen cargo del problema, ya que al 

momento de entregar un teléfono a la venta debiese tener un registro de quien 

es el duelo, se evitaría que todos esos teléfonos quedaran bloqueados. Entiende 

que hay un imei, pero mucha gente no lo sabe usar. Entonces un servicio técnico 

puede desbloquear el equipo permitiendo que se mal utilice. El Sr. Sub-Prefecto 

dice que hace dos semanas ofició a Sernac hablaron con la empresa, porque esto 

trae una cadena y serviría mucho. El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que 

hace un tiempo se dañó su celular, lo revisaron en la compañía y según a ellos 

se le había caído el teléfono. Fue a un servicio técnico y el celular nunca lo habían 

abierto, fue a Sernac y le dijeron que lo iban a defender, pero al final no fue así.  

El Sr. Alcalde agradece la presentación y será compartida con el Concejo. El Sr. 

Sub-Prefecto indica que cuando requieran de su presencia estará ahí.  

 

5.- Informe Sr. Alcalde: 

 El Sr. Alcalde dice que la semana pasada se realizó el día del niño y por 

primera vez, estuvo bajo la supervisión de la Dideco. Los niños tuvieron una 

presentación fenomenal y fue transmitida por todas las plataformas existentes, 

así que solo felicita a todos quienes estuvieron participando. Además, informar 

que ya se firmó el convenio con OMIL, donde dos funcionarios estarían a cargo 

inicialmente, porque hay que recordar que son etapas, pero ya pueden 

funcionar. Pueden derivar empresas o personas que busquen trabajo, las 
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personas encargadas son Marcelo González y María Teresa Ramírez. La semana 

pasada tuvieron la entrega oficial de la UOH que le permite hacer las mejoras 

continuas con el reglamento proporcionado a facturas, activos fijos y ayuda 

social. Este documento está realizado con los últimos parámetros y conversado 

con las áreas involucradas. Comenta que esta semana tuvieron la segunda 

reunión con la asociación de futbol, en la cual formo parte Carolina y Vicente, 

donde se ratificó la decisión de suspender el fútbol por un tema de las 

condiciones en que se encuentran los campos. Hay muchos estadios que siguen 

funcionando, pero hay otros que necesitan mucho trabajo. se tomó el acuerdo 

de ir en marcha blanca hasta poder realizar un campeonato para el aniversario 

de la comuna, además de un acuerdo para palear los gastos producidos por la 

pandemia. Estarán a la espera que llegue la carta y cuando llegue será informado 

al concejo. informa que la próxima semana se realizará la celebración de los 150 

años de la parroquia, es un tema relevante que forma parte del escudo. Comenta 

sobre la visita del Alcalde Municipalidad de Peumo y Equipo Técnico 

Municipalidad de Doñihue, para conocer Proyecto Centro Veterinario con objeto 

de replicarlo en sus comunas. Puede que sea inaugurado la segunda semana de 

septiembre, cumpliendo con los plazos legales. Informe por modificación 

Reglamento Interno creación DIMAO, el cual les será remitido por correo, el cual, 

al no tener la contratación de nuevas personas, solo reubicación están los 

certificados de disponibilidad presupuestaria, pero era de personas que fueron 

reubicadas. Información Conecta Banco Estado, sobre la idea de instalar un 

Serviestado, así que tomaron contacto con Banco Estado y trabajaran en dos 

líneas. Procede a explicar el proyecto conecta Banco Estado que básicamente al 

existir un Chile tan diverso geográficamente propician a que haya localidades 

que tienen dificultad de acceso a bienes y servicios. Es necesario que se 

empiecen a habilitar nuevos servicios que ofrece el banco, porque la cantidad de 

transacciones que se realizan en la comuna es increíble. Hoy quieren contar que 

se ha hablado mucho de comercio lograron conversar con Banco Estado para 

que ofrezca un tipo de instrumento mercantil que se llama compra aquí, pero 

por esta suerte de acuerdo que tienen con el banco, esta maquinita permitirá a 

todos los emprendedores de ferias itinerantes, recibir compras con tarjetas. Con 
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el convenio que tiene el municipio con el banco esta maquinita tendrá costo cero 

para los emprendedores por un año, sin arriendo, además de estas ventas 

quedarán cargadas inmediatamente al día siguiente habilitado. Además, da la 

posibilidad de no trabajar con la máquina y si con las tarjetas propias del banco, 

sino que pueden ser otras tarjetas, incluso hasta 12 cuotas. Van a pedir a alguien 

del municipio para que capte a todos los interesados, invitando a todos los 

feriantes que quieran acogerse. Los datos básicos son nombre, RUN, correo y 

teléfono, no es necesario que estén formalizados. Esto lo van a suscribir, así que 

mientras tanto les ayudará para poder pensar en una solución. El Concejal Sr. 

Adalberto Valenzuela consulta si el comodato lo hacen con el Municipio o con las 

personas. El Sr. Alcalde dice que no firman nada, solamente se necesitan los 

datos y con eso se valida que no sea una persona ficticia. El contrato que ellos 

deben validar es la instalación de un tótem de auto consulta evitando ir al banco 

o por internet. Por este tótem más un ejecutivo que funcione dos días a la 

semana para asesorías, atención al cliente y reclamos. Ellos requieren entregar 

en comodato una dependencia de 10 metros cuadrados, podría ser la oficina de 

Prodesal, porque les sirve instalar el tótem y al otro lado estará el mesón de los 

días que atienda el ejecutivo. El Concejal Sr. Orellana dice que cuando se 

manifiesta referente a una proyección de abrir una sucursal en 4 a 6 años es 

muy aterrizado.  Junto con lo que se plantea ahora, quizás sería importante 

gestionar el cambio del cajero actual, para que se remplace por uno de alta 

tecnología. Cree que el solicitar uno de alta tecnología libera a quienes desean 

hacer depósitos y no lo pueden hacer. Además de ir en avance a que en el futuro 

tengan un banco, por lo mismo, está a disposición para cuando requiera de 

alguna inversión. El Sr. Alcalde dice que no debiese ser más allá de septiembre 

la implementación. La Sra. Administradora Municipal dice que la implementación 

total de lo que tiene que ver con el ejecutivo y el tótem, ellos ponen toda la 

infraestructura, estando operativo a más tardar noviembre.     

 El Sr. Alcalde dice que el compromiso con la comunidad da un deber que 

lo soluciona en un gran porcentaje y la apertura de este convenio los pone en 

una de las comunas pioneras en implementa Banco Estado. Con el equipo 

jurídico han realizado algunas apreciaciones al comodato, pero son cosas 
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mínimas. El Concejal Sr. Muñoz dice que es una tremenda gestión y quiere 

felicitarlo, como bien ha dicho se arreglan los problemas de la gente, además el 

tótem ayudara, pero la gente sigue prefiriendo el cara a cara y esa atención 

servirá. En el municipio cuentan con muy pocas dependencias, pero los 

funcionarios se han estado acomodando y es una tremenda solución. Ojalá poder 

implementar un cajero de alta tecnología porque eso mejoraría los problemas 

de la comunidad en un 90%. El Concejal Sr. Gregorio Valenzuela dice que lo 

felicita enormemente, pero cuando esto comience a funcionar. El Sr. Alcalde dice 

que se entiende, porque el mundo está hecho de buenas intenciones. Informa 

que el fin de semana todos llamaban por el canal que estaba en los 

departamentos, abordaron la instrucción y pide paciencia. Estaban concentrados 

en un punto, pero quiere que puedan ver imágenes, porque irán solucionando 

problemas de a poco. Comenta que tuvieron que dar una solución provisoria a 

un socavón frente al pasaje de la casa del Concejal Valenzuela Abarca, porque 

no pueden intervenir ya que es responsabilidad de ESSBIO. El Concejal Sr. 

Muñoz consulta si se hicieron las gestiones para que ESSBIO esté presente. El 

Sr. Alcalde dice que ya fue notificado. El Concejal Sr. Muñoz dice que sería bueno 

tener una lista de peticiones de información y de trabajos. Saber el nivel de 

trabajos que hacen en Alcantarillado y como se hace la mantención en el bien 

nacional de uso público. El Sr. Alcalde dice que no sabe si está realizada la 

comisión de infraestructura, para que cuando sea la reunión están todos 

invitados a participar. Indica que han citado en innumerables oportunidades a la 

APR de Olivar Bajo que tiene la escoba en el sector, porque las demandas son 

todos los días. Los vecinos salen en las mañanas y cuando vuelven en la noche 

no pueden ingresar por los trabajos que realizaron. Hay señalética que han 

sacado y luego la dejan de lado, esa situación ha sido todo un caos. La Concejal 

Sra. Ramos dice que la idea era reforzar lo mismo sobre el problema que hay en 

La Cabrería, había realizado las gestiones, pero dentro de los próximos días 

tendría que haber una solución.  

 El Sr. Alcalde muestra imágenes para que los Sres. Concejales puedan ir 

viendo los diferentes trabajos que se han realizado. Uno de los primeros trabajos 

fue en la Población y el problema más crítico se instala en la planta de 
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tratamiento, descubrieron que hay un desnivel en la acequia. Comenzaron a 

canalizar y se dieron cuenta que la pendiente tiene cerca de 75 cm de diferencia, 

de tal manera que el agua, aunque pudiera escurrir, iba a llegar al puente y no 

podía entrar porque el puente estaba mal puesto. El trabajo que se tuvo que 

hacer fue romper el puente y esperaron que haya surgido dando el efecto 

necesario, pero se hicieron los estudios topográficos, así que esperan que no 

debieran tener ningún tipo de inconveniente. La inundación partía en la calle 

estadio y la cantidad de champas que sacaron de ahí era impresionante, por lo 

tanto, quedó eso limpio. Adicionalmente se hizo el recorrido a la acequia que va 

por la orilla de la piscina, así que cree que no deberían tener problemas si hay 

lluvias. Los costos fueron baratos, respecto al trabajo que significó. En el sector 

del ingreso a la Gruta deben hacer mantenciones en el sifón que cruza, así que 

antes que termine la semana esperan poder solucionar este tema. informa que 

las actividades futbolísticas serán reprogramadas, pero eso no quiere decir que 

no se realizarán actividades. Tienen pensado ir a la medialuna para no tener que 

usar el estadio, porque se encuentran los bomberos y les podrían generar una 

incomodidad. Realizarán actividades todos los fines de semana de septiembre 

en las actividades y están todos cordialmente invitados. Piensan realizar 

actividades dos días en la medialuna, hay que meter harta mano para poder 

recuperar ese espacio. No quiere adelantar más cosas porque quiere entregar la 

programación final con todo lo que significa, así que eso es lo que tiene que 

informar. El Concejal Sr. Orellana dice que entiende que hay una presentación y 

entiende que es importante que el jefe DAEM esté presente.  

 

6.- Varios: 

 El Concejal Sr. Muñoz quiere dar las gracias particularmente por el trabajo 

que se hizo en la población, que lo viene pidiendo hace tres concejos atrás, y 

agradece la rápida intervención, espera que con la lluvia de esta semana aguante 

y tengan éxito con eso. Lo segundo es la participación del Alcalde en la 

celebración de los 83 años del C.D. Atlético Coinco, agradecer a los concejales 

que asistieron. Están muy agradecidos y del apoyo que presto para llevarlo 

adelante. Comentar la visita de Sercotec y agradecer que los recibiera ese día 
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con el Director Regional y con la Feria del Emprendimiento. Estuvo muy buena 

la conversación, llegaron a ciertos acuerdos con Sercotec, que le gustaría 

comentarlos, porque van a tener una charla de capacitación que se realizaría en 

el auditorio. Quería preguntar si habían contacto por parte de la feria. El Sr. 

Alcalde dice que la feria del emprendimiento no les ha enviado nada aun, ellos 

tienen agendado un sábado, les propuso que ojalá fuera el primer sábado de 

cada mes. No recuerda haber visto para esta semana, pero lo deben ver con 

ellos. Para complementar, ese día tuvieron una reunión muy provechosa y les 

ofreció el auditorio para que hicieran la capacitación, porque deben educar a los 

emprendedores. El Concejal Sr. Muñoz solicita poder extender la invitación a 

otros emprendedores, son buenos proyectos y les enseñaran a postular para 

poder fortalecer las pymes de la comuna, así que pedir eso. En relación al 

espacio radial que habían pedido para la feria del emprendimiento, si existe la 

posibilidad de poder al menos entrar como entrevista para fomentar las 

entrevistas a personas que realicen actividades económicas en la comuna. El Sr. 

Alcalde dice que lo conversaron, pero no lo han formalizado, hay todo un 

funcionamiento con las radios comunitarias. Las ferias son invitadas, pero le 

queda la duda respecto a un espacio fijo, la invitación la pueden realizar, pero 

fijar un espacio le complica. El Concejal Sr. Muñoz dice que entiende que no se 

puede hacer un programa dedicado a ellos, pero si un fomento a Pymes y se 

puede entrevistar durante la semana a personas que desarrollen un 

emprendimiento. Indica que cede su espacio para que Belén realice su 

presentación y luego sigue con puntos varios.  

 El Sr. Alcalde solicita acuerdo de concejo para extender la sesión del 

Concejo Municipal.  

 Se aprueba por unanimidad de los Sres. Concejales la extensión de horario 

del Concejo Municipal.  

 La Concejal Srta. Atenas dice que la presentación la realizará Juan Carlos 

Salas, es un amigo de años que trabajó en Secreduc y hoy hablará sobre las 

entidades ejecutoras.  

 El Sr. Juan Carlos Salas dice que la Concejala Srta. Belén le pidió asesorar 

técnicamente un tema que es de interés a nivel de comuna. Indica que es 
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profesor de historia y geografía, trabajo 5 años en Ministerio de Educación, tuvo 

el gusto de asesorar durante un año a los establecimientos educacionales de la 

comuna de Coinco. Fue concejal 12 años y 4 años Alcalde, así que conoce bien 

la dinámica municipal. La modalidad de educación de adultos tiene tres grandes 

modalidades en concreto, la primera es la modalidad regular dividida en centro 

de educación de adultos, tercera jornada y escuela cárceles. La validación de 

estudios se divide en continuidad de estudios, laboral y menores. Por último, es 

la modalidad flexible que es la que interesa. La modalidad flexible de nivelación 

de estudios se rige por los planes y programas establecidos mediante decreto 

supremo de educación N° 211/2009. Está dirigida a personas jóvenes y adultas 

sin escolaridad o con escolaridad incompleta, permitiéndoles avanzar en sus 

niveles educativos a través de un programa educacional que se adapta a sus 

disponibilidades de tiempo. Con esta nivelación de estudios, las personas que lo 

requieran podrán completar su educación básica y media. La edad mínima de 

ingreso son 18 años, tanto para enseñanza media como básica. Consiste en una 

modalidad de estudios de carácter flexible y semipresencial. Es así porque ofrece 

diversos horarios adaptados de acuerdo a la realidad que pueda tener cada grupo 

humano, que está radicado en un sector geográfico determinado. La imparten 

preferentemente entidades que pueden ser públicas o privadas, y acá cuando 

hablan de modalidad pública puede ser el municipio, escuelas municipales o 

particulares subvencionadas. Las privadas tienen una característica de empresa, 

donde para impartir educación deben registrarse en el registro de libre entrada 

RLE de la SECREDUC. En términos concretos un municipio puede ser y 

transformarse en una entidad de carácter ejecutora. Es de suma importancia, 

porque en la práctica se inyectan recursos frescos para el sistema. El registro de 

libre entrada es un registro que está radicado en la SECREDUC y en la práctica 

entrega el ministerio para que instituciones públicas o privadas puedan operar 

en el territorio respectivo. Sin el registro la entidad puede estar creada, pero no 

puede operar desde el punto de vista de realizar el recurso educativo. En 

términos generales se establece que es el registro de libre entrada, 

estableciendo principalmente las instrucciones y cuáles son los requisitos que 

tienen que tener una empresa para poder ingresar. Los requisitos es que debe 
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tener un staff de profesionales que acrediten tres años de experiencia en 

nivelación de educación adulta, debe tener funcionamiento en la región. Lo más 

importante de todo es que esto está con recursos asociados, porque se paga por 

recursos obtenidos lo que paga el servicio educativo es de $28.729.- pesos en 

básica y en educación media $34.479.- pesos. En términos simples la educación 

de adultos se divide en dos módulos 1er y 2do ciclo que respectivamente tienen 

5 y 6 módulos. Esto en términos simples quiere decir que si el municipio quiere 

convertirse en unidad ejecutora puede traer recursos frescos al sistema. Si una 

vez que se constituyen como unidad ejecutora para 200 estudiantes, está 

hablando que si tiene resultados positivos tendrá $34.000.000.- de retorno en 

un año calendario. Esta información está calificada y en la página del ministerio 

de educación, lo importante de esto es que esta modalidad está solo en el sector 

privado, lo cual no es malo, sin embargo, los municipios desaprovechan esta 

gran oportunidad. Acá tienen capacidad instalada y una empresa privada para 

poder armar esta empresa, tienen que conseguir lo docentes del sector público. 

Tiene las sedes para poder implementar el sistema, por lo tanto, la inversión del 

sector público es bastante menor, porque debe presentar una propuesta 

educativa y se adjudica los cupos. Como el sector público no participa 

indudablemente el sector privado se lleva la mayoría de estos recursos. En esta 

región el sector privado se está llevando cercano a los 4 mil cupos anuales, si 

suman las cifran son muchos recursos. No creo que el Jefe DAEM se moleste si 

anualmente están llegando más de 50 millones al municipio, versus la inversión 

que requiere. Si lo quieren hacer están en la época precisa, porque en diciembre 

de 2021 se puede postular. Muchas veces el ministerio de educación hace un 

llamado para que el sector público participe, si se trabaja bien es una buena 

inversión. El Sr. Alcalde dice que la comisión de educación debería ver este 

importante tema. La Concejal Srta. Atenas dice que en la comuna hay una 

necesidad importante de regularización de estudios por eso es importante que 

ojalá el DAEM pueda acceder, porque así no están dependiendo de que de otras 

comunas les den cupo. El Concejal Sr. Orellana dice que presidir una comisión 

no excluye al resto del concejo, es solamente una presidencia. Por tanto, pedirá 

que el director del DAEM analice la presentación, le dé una vuelta y como tendrán 
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una extensa reunión, es que discutan y tenga un análisis. Para cuantificar cuanta 

serian la población beneficiada, debe ser obviamente responsable y en la reunión 

de comisión se analice. En la medida que exista este recurso en beneficio de la 

comunidad, se deben hacer los esfuerzos necesarios porque se consigan. El 

Concejal Sr. Muñoz dice que agradece la presentación muy clara, además estuvo 

revisando simultáneamente la información en internet, así que fue muy certero. 

Además, agradecer a Belén por esta oportunidad que es tan necesario, pero 

mientras más modalidades existan mejor y mientras puedan reportar recursos 

extras. El Sr. Juan Carlos Salas dice que está encantado de poder ayudar al 

municipio y si necesitan algún apoyo técnico está disponible para realizarlo sin 

un pago de por medio, porque no viene a vender nada. Esta situación es tan 

brutal por parte del mundo privado, que solo se centra en los recursos y no en 

el programa que entrega beneficios a personas que no han tenido la posibilidad 

de estudiar o jóvenes que desertaron del sistema normal. El Ministerio tiene poca 

capacidad para fiscalizar este tipo de programas. El Sr. Alcalde agradece la 

participación y haber explicado tan importante tema.  

 El Concejal Sr. Muñoz dice que insiste en la intención de la reunión de 

comisión y agradece a Oscar de haber tomado el guante y decidir citar una 

comisión. Espera que se definan bien los temas, para que puedan participar y se 

realice con la mayor altura de mira posible. Solicita nuevamente la compra de 

alcohol gel al tacto para el colegio Huallilén, además de la habilitación del baño 

de discapacitados en el baño de convivencia escolar para que pueda ser usado 

por la niña con discapacidad. Además de bodega para guardar mobiliario porque 

la sala esta la mitad de bodega, y la otra mitad como sala. Nuevamente insistir 

en el cable de clase hibrida, porque entiende que hay una limitación 

administrativa para poder comprarlo y no se ha permitido su compra. Solicitar 

un informe de la primera etapa de instalación, porque ya llevan dos semanas de 

clases y le interesaría un informe de cada director de los establecimientos de la 

comuna. En relación a la Población los Héroes, agradece la labor realizada, 

porque la situación era terrible, pero en la multicancha tienen tres focos que no 

prenden. Además, ver la posibilidad de instalar una cámara en ese sector porque 

hay un tema de larga data, que lo hace necesario por temas de seguridad. 
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Además, solicitar información del lomo de toro del pasaje Luis Cruz Martínez, 

porque se podía realizar una inspección de la obra y se podría acondicionar para 

que los vehículos no topen. En el sector el Cardal hubo un accidente bastante 

grave y la verdad es que la situación de ese sector, amerita la posibilidad de 

estudiar la instalación de un lomo de toro en esa zona. Es fundamental porque 

la gente no respeta la velocidad, además que el camino no está en el mejor 

estado y se presta constantemente para accidentes. Además, pedir barreras de 

contención para el sector donde fue el accidente, porque sería fundamental la 

instalación de barreras. Las personas que viven en Coinco saben que es complejo 

y se necesitan barreras de seguridad para las familias. El 01 de agosto tomaron 

un compromiso de tener instaladas las luminarias en el sector de Camino a 

Cachantún, sabe que el municipio está con muchas tareas, pero le gustaría que 

le dieran un nuevo plazo, porque es importante para los vecinos. Pasa mucho 

en los sectores de la comuna que tienen poca iluminación que se prestas para 

fiestas clandestinas u otro tipo de quehaceres de las personas. En relación al 

tema eléctrico tiene que ver con el trifásico de los bomberos, la última vez que 

pregunto no había novedades, pero con el generador pueden al menos tener la 

sirena y el tema del oxígeno. Ya llevan más de un mes y medio con el tema, 

sabe que no es responsabilidad del municipio, pero cree que se haga saber de 

la importancia y urgencia del tema sobre tener un empalme trifásico. Otro tema 

es el plan verano y la limpieza de acequias, el déficit hídrico es tremendo, no 

hay que ser científico para saberlo. Así como han realizado una gran operación 

invierno, espera que pueda replicarse en verano. Agradece la limpieza del canal 

de la piscina, porque no permitía el transcurso del agua. El Concejal Sr. Orellana 

dice que no tiene problema en que las intervenciones sean extensas, pero 

también es igual de necesario que puedan aperturar la conversación, para no 

volver al tema. Manifestaba la poca seguridad vial y está completamente de 

acuerdo, respecto del accidente que hubo ese día, con la instalación de resaltos 

ese accidente no se evitaba. Deben ser súper consientes del análisis general que 

se debe realizar, porque siente que traen los problemas porque es simple pedir 

y lo dice respetuosamente. Hay una necesidad detrás de la petición, quizás y 

solo quizás sería bueno que a los profesionales les pidan un informe de costos, 
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intervenciones futuras y también los plazos que se puedan establecer. Respecto 

de la limpia que manifiesta el Concejal Muñoz es algo que planteo el Alcalde por 

la capacitación que recibirían los canalistas, porque el problema más grande está 

en Coinco. Cuando salga un punto pueden abrir la discusión, el mismo concejal 

quiere intervenir, para que así no tengan que volver atrás y tocar el mismo tema 

que habían hablado en otros concejos. El Concejal Sr. Muñoz dice que está 

encantado con esa modalidad, esa es la que le cómoda, pero hoy al iniciar el 

concejo se le hizo ver que la extensión de las intervenciones, entonces pide que 

puedan tomar un acuerdo, porque lo que dice el Concejal Orellana es de todo 

sentido y razón. El Concejo es la oportunidad de traer inquietudes, además de 

su rol fiscalizador para lo que las personas lo eligieron es traer los problemas. Si 

la ley le diera la posibilidad de ejecutar cosas, pero hoy el cargo que tiene le 

hace fiscalizar y hacer ver las problemáticas. También pide al señor Alcalde que 

tomen un acuerdo, porque la discusión se debe aperturar y los temas se deben 

conversar en concejo. El Sr. Alcalde dice que no se mal entienda porque solo 

estaba hablando del Reglamento. El Concejal Sr. Muñoz dice que entiende que 

el concejo hoy deba ser más corto por la sesión que viene después. El Sr. Alcalde 

dice que está de acuerdo en que se haga una apertura de discusión. El Concejal 

Sr. Gregorio Valenzuela dice que se demoran mucho porque adornan mucho, los 

temas de 5 segundos se transforman en 1 minuto. Además, pasa que en la 

reunión pasada se olvidó de decir algo que en la página 25 dice muchos vecinos 

vienen al municipio a pedir documentos, pero les piden el dominio vigente y no 

lo tienen, porque el conservador no aviso con mucho tiempo estos documentos. 

El Concejal Sr. Muñoz dice que hay un enredo ahí, porque cuando se realizó esta 

situación de generar un nuevo conservador en una nueva división territorial el 

aviso fue el mismo día viernes que dejaba de funcionar. Al tener que hacer ese 

traslado de escrituras, desde Rancagua a Doñihue, existe un desfase, porque se 

está pidiendo dominio vigente ese trámite demora aproximadamente un mes a 

dos meses y tener la vigencia es imposible. El Sr. Alcalde dice que le quedaba 

dando vuelta el concepto, por eso la aclaración. Consulta cuál será la modalidad 

de intervenciones. La Concejal Sra. Ramos dice que está de acuerdo con don 

Gregorio y hay muchos temas que se pueden sintetizar y acortar, hay muchas 
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cosas que se adornan y podrían ganar tiempo. La Concejal Srta. Atenas dice que 

está de acuerdo con la Concejala Ramos. El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela 

dice que los 6 se colocan a traer todos los problemas de la comuna, tendrían 

que convertirse en Las Condes y sería una tremenda carga para los funcionarios 

sabiendo que como municipalidad no cuentan con muchos recursos. Hoy están 

diciendo que se salieron de la poda, para ir en ayuda de la solución de los 

anegamientos en la calle de los departamentos. Si se ponen muy populistas, van 

a terminar saturando a las personas de la municipalidad. Hace un recorrido en 

la comuna y pudiese traer 10 temas, pero sabe que hay cosas que no se pueden 

solucionar tan rápido y otras que sí. Cuando se produce el accidente en 

Copequén saben que fue porque un camión botó gravilla, pero se pudo realizar 

el seguimiento, no pueden tener una autopista llena de señalética, hay que tener 

paciencia.  

 El concejal Sr. Orellana dice que cuando le hablan a la comunidad deben 

ser lo más claro posible independiente de que se alargue o no, es necesario que 

la intervención sea más claro posible, aun cuando sea larga. A diferencia del 

Concejal Valenzuela Abarca, no cree que las cosas se adornen, hay que discutir 

profundamente y ellos son elegidos para discutir por las personas cuando 

corresponda. Cree que las intervenciones deban ser libres, porque les pagan por 

eso. El Concejal Sr. Gregorio Valenzuela dice que para ese fin están las reuniones 

extraordinarias y ahí pueden extenderse dos horas si quiere, pero en las 

reuniones ordinaria son miles los puntos y si es así tendrá que invitar el 

almuerzo. El Sr. Alcalde dice que será libre disposición y consensuado para que 

todo el mundo participe, aperturando el tema.  

 El Concejal Sr. Muñoz dice que el lenguaje es maravilloso, la lengua es 

preciosa y si la pueden utilizar para que se entienda mejor, si la pueden utilizar 

para que se embellezca el lenguaje la pueden utilizar. Es importante meditar los 

temas y discutirlos de cara a las personas, eso es lo fundamental, seguirán con 

estas intervenciones, aunque a algunos les moleste. En relación al plan verano 

es la propuesta que no es populista, porque en el reglamento dice que la 

retroexcavadora se arrienda por 15 horas, pero hay una duración muy larga, 

porque se podría acortar en caso de limpiezas de acequias, ya que es menor el 
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arriendo de la máquina municipal. El Sr. Alcalde dice que tomarán nota de todo 

aquello e ir respondiendo algunas cosas por escrito. Algunas ya tienen solución, 

pero prefiere enviar por escrito la respuesta.  

 El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que, en la entrada del 

cementerio, pasado la familia Guerra se produce una limpieza de canal, pero 

todo lo que sale lo tiran frente al camino, eso hace que se achique el camino. La 

gente del sector le comentaba eso y el eterno cierre de camino por un funeral, 

porque deben esperar una hora para poder llegar a sus casas. Buscar alguna 

solución, quizás poder agrandar el estacionamiento del cementerio e ir viendo 

desde ya una solución a futuro. El Sr. Alcalde dice que van a ver el tema, además 

sobre el cementerio hay dos kioscos instalados, la verdad han comentado con el 

Padre y propietarios para reubicarlos porque les daría mayor espacio en el sector 

de estacionamiento.  

 El concejal Sr. Orellana dice que venció el plazo por la segunda etapa de 

subvenciones, parte de la labor de ellos significa que se haga el llamado o 

convocatoria por la Concejala que preside la comisión social, en este caso Belén 

Atenas para que se considere el análisis de las postulaciones. Esto es netamente 

para resolver porque los tiempos están acotados. El Sr. Alcalde dice que pedirá 

a la Dideco que les envié una lista con todos los proyectos admisibles. El Concejal 

Sr. Orellana dice que es un proceso nuevo para quienes ingresan hoy, pero es 

lo que les corresponde.  

        

Tratado el temario contenido en la convocatoria y no habiendo Señores 

Concejales interesados en hacer uso de la palabra, el Sr. Pdte., del Concejo 

Municipal de Coinco, da por terminada la Sesión, a las 11:07 horas. 
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